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Diese Hausaufgaben werden in denÜbungen in der Woche ab 26.06.07, 10:00 Uhr besprochen.

Aufgabe 1.

1. Geben Sie das Newtonverfahren an, eine Nullstelle vonf : R→ R mit f (x) = x2−2 zu finden.

2. Geben Sie auch das Newtonverfahren an für n
√

2 mit n∈ N.

Aufgabe 2. Verwenden Sie das Newton-Verfahren, um die Nullstelle vonf (x) = x+ ex zu finden.
Benutzen Sie einen (Taschen-)Rechner, um die ersten 5 Approximationen zu berechnen für x0 =−1.

Aufgabe 3. ∗ Das Newton-Verfahren für arctanx = 0, das heißt

xi+1 = xi − f (xi)/ f ′(xi),

konvergiert nur, wennx0 nahe bei 0 geẅahlt wird.

1. Zeigen Sie, dass es eina∈ R+ gibt derart, dass für x0 = a die Folge{xi}∞
i=0 periodisch ist.

2. Zeigen Sie, dass für x0 > a die Folge{xi}∞
i=0 divergiert.

3. Zeigen Sie, dass für x0 ∈ (0,a) die Folge{xi}∞
i=0 konvergiert.

4. Geben Sie ein Verfahren an, dasa approximiert.

Aufgabe 4.

1. Ist f : R→ R mit f (x) = 1
2 sin(x) eine Kontraktion aufR?

2. Ist f : R→ R mit f (x) = 2sin(x) eine Kontraktion aufR?

Aufgabe 5. Wir betrachtenf : C→ C mit f (z) = 2iz−z2.

1. Zeigen Sie, dass für z,w∈ B1/4(i) gilt: | f (z)− f (w)| ≤ 1
2 |z−w|.

2. Ist f eine Kontraktion aufB1/4(i)?

3. Zeigen Sie, dassf einen Fixpunkt hat.

Aufgabe 6. Wir betrachtenf : R2 → R2 mit f (x,y) =
(
x2−y2,2xy

)
.

1. Zeigen Sie, dass es für jeden Punkt(a,b) ∈ R2\{(0,0)} eine UmgebungBr (a,b) gibt mit f|Br (a,b)
umkehrbar.

2. Wieso ist f|Br (0,0) für keinr > 0 umkehrbar?

3. Hat f|R2\{(0,0)} eine Inverse?

Aufgabe 7.

1. Sei f : R3 → R3 mit f (x,y,z) = (yz,zx,xy) gegeben. Bei welchen Punkten hatf lokal keine Um-
kehrfunktion?

2. Berechnen Sie die Umkehrfunktion zuf : (R+)3 → (R+)3 mit f (x,y,z) = (yz,zx,xy).

∗Anspruchsvolle Aufgabe


